



立法會福利事務委員會

整筆撥款做殘員工，社福界工傷劇增， 要求政府立即檢討！

2006年6月12日

職工聯資助機構工委員會(社福)由多個社福界的工會組成，十分關注界內員工在整筆撥款制度下的處境。社福界員工面對工作量超負荷、工時不斷增加、精神壓力嚴重，前線員工的工傷數字不斷上升！為了確保服務質素，員工們唯有犧牲自己的健康及家庭時間。

表1. 社福界工傷個案：

年度	1998	1999	2002	2003	2004	2005
社福界工傷數字	659(1)	961	1378(2)	1414(2)	1582(2)	1422(1)
社福界每千名意外率	24.1	32.9	30.4	27.4	30.0	27.1
所有僱員的每千名意外率	x	x	19.2	17.7	18.1	17.8

*括號內的數字顯示死亡人數

由上表可見，社福界的工傷數字自1999年開始大幅上升。而2002至現在為至，社福界的「每千名員工意外率」亦比「所有僱員每千名意外率」高出很多。社福界已淪為工傷高危行業。在政府實施整筆撥款，為資助封頂後，令到社福機構財政上難以增加人手，結果是犧牲了社福界員工的精神而及身體健康！

表2. 社福界已獲解決的僱員補償的補償額

	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004
補償額(千萬)	0.59	0.75	1.19	1.41	1.40	1.53	1.70
平均(萬)	1.06	0.89	1.16	1.16	1.11	1.13	1.13

除了工傷數字的增加，上表亦顯示社福界的工傷個案，越來越嚴重。由1999年的0.89萬的平均補償額，增加至2004年1.13萬平均補償額。而社福界所有數字的補償額亦有1998年的5百9十萬增至2004年1千7百萬。補償額升幅接近三倍！

表3. 提舉或搬運物件時受傷：

	1998	1999	2002	2003	2004	2005
工傷個案	169	291	495	439	524	450
佔所有工傷個案	25%	30%	36%	31%	33%	31%

在工傷個案中，「提舉或搬運物件時受傷」是社福界工傷的第一位。可見，前線體力勞動員工，例如職工、院舍照顧員、家居服務員等等，在工作量大增的情況下，較容易發生意外導致工傷。

本會強烈要求：

- 立即檢討整筆撥款制度。檢討制度必須有工會及員工參與。
- 從速負上監管機構之責任，例如制定人手編制，及嚴密監察個別機構的工傷情況；